

# 行业动态

## 三角集团荣获“山东质量管理奖”

在日前召开的山东省实施名牌战略工作表彰会议上,三角集团荣获山东省政府颁发的“山东省质量管理奖”。

“山东省质量管理奖”是山东省政府质量奖励制度的一项重要奖项,是对实施卓越质量管理并取得显著质量、经济、社会效益的企业授予的全省质量方面的最高奖项,该奖项的评审主要依据 GB/T19580《卓越绩效评价准则》和 GB/Z19579《卓越绩效评价准则实施指南》。

多年来,三角集团坚持深化全面质量管理,依靠技术创新和科学管理,不断追求卓越,“三角”品牌和三角集团的知名度持续上升。从 2005 年 4 月起,三角集团积极采用 GB/T19580《卓越绩效评价准则》和 GB/Z19579《卓越绩效评价准则实施指南》,并将其贯彻到实际工作中,从标准要求的 7 个方面对公司管理工作进行对照,查找不足,认真实施。在实施过程中,三角集团不断总结经验,坚持“质量领先,管理科学,创新发展”的管理理念,形成了独具三角特色的质量管理方法。

“山东省质量管理奖”的获得,表明三角集团的质量创新、质量改进、质量管理工作再上了一个新的台阶,对推动三角集团进一步实施名牌战略,提升质量管理水平,打造名牌企业起到了积极地推动作用。

邓 玮

## 黄海橡胶着力打造自主品牌

2005 年以来,在国内汽车价格下降挤压轮胎市场价格空间等不利因素的影响下,青岛黄海橡胶集团通过加速自主创新开拓更广阔的发展空间,全年自主完成新产品及新花纹研发 77 项,完成新配方设计和改进 43 项,成功改造老产品 20

多项,使自身的市场竞争力大大提高。

黄海橡胶拥有国家级技术中心和博士后科研工作站,在技术上有着强大优势。凭借这一优势,该集团进一步加大科研开发力度,不断增强自主创新能力,自主研发能够满足国内外用户个性化需求的新产品和新花纹。截至到 2005 年底,该集团已有 15 个规格品种的新产品投入生产、14 个规格品种的新产品完成设计。具有自主知识产权的安全抗滑低滞后高性能轿车子午线轮胎生产技术,是黄海橡胶集团于去年收获的自主创新成果。实际路面测试表明,运用这种技术生产的轮胎,在冰面上的刹车距离较普通子午线轮胎的刹车距离可缩短 20% 以上;在湿滑路面上的刹车距离较普通子午线轮胎的刹车距离可缩短 15% 以上;实际的滚动阻力较普通子午线轮胎的刹车距离可降低 12%。这一填补国内空白的自主技术问世后,即被列入国家重点技术创新项目。国家轮胎标准化委员会为此还委托黄海橡胶集团制定轮胎滚动阻力方面的国家标准。

原材料价格居高不下,是国内轮胎生产企业普遍面对的压力。为此,黄海橡胶着力优化产品和配方设计,围绕全钢子午线无内胎轻量化设计、新型结构钢丝帘线应用、低成本垫带胶配方设计进行自主创新,2005 年全年节约降耗达 1579 万元,其中全钢子午线轮胎节约 835 万元,半钢子午线轮胎节约 294 万元,斜交轮胎节约 450 万元。在轮胎设计方面,该公司对无内胎轮胎实施轻量化设计,使每条轮胎的重量最高下降 10kg 以上;在轮胎的配方设计方面,该公司设计成功低成本、高性能的全钢载重子午线轮胎气密层配方、垫带胶配方,每年可节约 500 万元;在轮胎的工艺性能优化方面,该公司实施重大工艺技术调整,可将全钢子午线轮胎的硫化时间缩短 5 分钟,每年可节约 3600 万元。

多年以来,黄海橡胶一直坚持科研投入优先的资金分配原则,科研经费投入由 2000 年的 5993 万元增加到 2004 年的 9402 万元。增长幅度之大,可见该公司对自主创新的重视程度。2005 年,该公司投入的研发费用达到 5%。与此同时,该公司还看到了一线技术工人在自主创新方面的能动性和创造力,通过大张旗鼓地开展导师带徒、技术比武、青年岗位能手竞赛等活动,催

生了一大批技术精英。

为了适应我国建设节约型社会的要求,该公司还展开节能、安全、环保型“绿色”轮胎的研制,自主研发出“出口中东国家轮胎专用技术”和山地越野轮胎。山地越野轮胎成功开发后,黄海橡胶被北京某企业列为独家配套单位。 吕晓梅

## 丁玉华当选中国国际商会 山东商会副会长

日前,中国国际贸易促进委员会山东省委员会、中国国际商会山东商会第四届会员代表大会在济南召开,三角集团董事长、总裁丁玉华当选为第四届理事会常务理事、山东商会兼职副会长。

山东商会是中国国际商会地方商会,是由山东省从事工商活动的公司、企业、团体和个人组成的社会团体,旨在促进企业同世界各国和各地区及国内各省市的贸易和经济技术等方面的交流合作。山东国际商会拥有会员企业4000多家,在山东省企业界具有广泛的代表性。 于光国

## 成山半钢轮胎“滚”出来的品质

2005年,成山集团公司着重于高档次、高品质,从原料的选择、工艺的设计、实验室的检测、市场的实地检测等几个方面入手,以实验室检测、市场实地里程与轮胎磨损情况的检测为根据,新产品历经东、南、西、北各地市场的一般路面和特殊路面的考验,确认质量可靠后方投入生产。2005年开发的20个规格中,已有16个已投入生产,另4个还在接受检验。

其中185/60R14 82H/V、195/60R14 86H、195/65R15 91H/V 3种规格的士专用轮胎是新品开发的靓点。该款胎面胶料使用卡博特公司的炭黑等其他高档原材料,提高了轮胎的耐磨性能,且改善了干、湿路面的抓着性能、操纵性能;全新的胎侧胶料配方更加柔软;全新的三角胶配方采用进口补强材料,显著提高了胶料硬度,从而增加了胎圈部位的刚性,改善了轮胎的转向性和操控性,同时采用小胶芯设计,保证了胎体的柔软度,增加了乘坐的舒适性。通过与国内其他品牌对比

实验,耐磨性能提高20%。

2005年,共对19个老规格进行结构改善和成本降低工作,一是根据轮胎使用的环境不同而进行合理的功能改善,以适应国内与国际市场的不同需求。二是改善部分规格胎面、胎侧偏厚、印痕形状不好等问题。这种改造不仅仅是结构设计的改造,而是从设计到制作到设备的连环改造,充分保证了改造后产品的上档升级。 董兆清

## 黄海橡胶重奖销售状元

日前,青岛黄海橡胶集团在召开的职代会上,表彰奖励为该公司销售工作做出突出贡献的市场一部经理周岷,并给予销售特别奖,奖励人民币3万元。

2005年,在经受住全球范围内的石油、煤炭、天然橡胶、合成橡胶、帘子布、炭黑及各类助剂价格普遍暴涨造成企业制造成本难以承受的考验后,黄海橡胶国内外市场销售工作依然保持了稳步增长的发展势头。2005年完成出口创汇5523万美元,国内市场全钢子午线轮胎销售回款较2004年同比增长33%,而由市场一部经理周岷负责的广东片区2005年全年共实现销售回款1.47亿元,比2004年同比增长87%。为了号召全体员工,不断强化专业化经营理念,提高市场竞争力,提升职业道德水准和服务质量,创新务实、追求卓越,不断提高销售业绩,特将广东片区评为星级片区,并给予周岷销售特别奖,奖金3万元。

吕晓梅

## 双星轮胎总公司被评为 进口直通式企业

近日,青岛市黄岛开发区出入境检验检疫局在近千家注册企业中评出了5家进口货物报检直通式企业,双星轮胎总公司位列其一。因此,今后在进口业务方面,该公司将能够减少中间环节,提高工作效率,达到快进快放,随报随放,避免滞报的目的,对保障进口货物的快捷高效,生产的正常有序进行,起到积极的促进作用。 张艾丽